2025年11月13日 星期四

旦无霸』吊牌照出诚信缺失乱象

骂李福贵"直播带货"的人该醒醒了

■単士兵

今年"双十一",河南网红李福贵首次直播 带货就引起了不小争议。

"这不还是直播带货挣钱了""高价收购小 米扰乱市场"……有些网友或是不屑与嘲讽, 或是质疑与追问。

这次李福贵助农直播,开播几分钟,观看人数就达到"10万+";10分钟,3.4万件小米就卖光了;半小时,点赞数就超过千万。期间,李福贵数度哽咽落泪,感谢网友支持。

对李福贵的直播带货,大多数网友都认为,让她这样善良的人富起来,理所应当。这, 体现了网友的朴素正义和认知理性。

人们为何信任李福贵?原因就两个字——善良。

李福贵,被网友称为"河南的向日葵"。因为,她向阳而生、逐光而行,活成了一朵苦难里 开出的花。 父母均有严重智力缺陷,从小由爷爷奶奶抚养长大,为了家庭生计外出打工……奶奶去世后,李福贵决定返乡。她骑着三轮车,在乡间穿梭,给老人们带去物美价廉的商品,给阿婆梳头,给老爷爷捎药,帮独居老人与远方子女通话,挣了钱还带老人们去郑州旅游。

"一把烂牌,打成王炸。"李福贵用视频记录下这些"不被看见的生活",以善行感动无数人,也成了一个拥有巨大流量的"励志网红"

有人说,"网红的尽头是直播带货"。其实,这只是一个事实判断,并不属于是非判断,也无关道德评价。在今天,人们应该形成一种共识——网红是一种正当职业,不应轻易被污名化;直播带货是一种正常销售模式,并不属于"不道德的经济"。

数字化社会,人们生活越来越依赖平台经济。直播带货,是一种经济业态,也是一种就业方式。轻视直播带货,或是傲慢无知,或是

戾气太盛。

当然,平台经济应在公平公正的轨道上运 行。李福贵直播带货,不是不能质疑,而是不 要刊知帽子

"谷贵饿农,谷贱伤农",价格要由价值来决定。不同地区农产品有其不同特色,即使是在同一地区,也要按照具体情况进行细分。看待直播间商品价格,要将其纳入渠道、储存、运输、营销等闭环来系统分析。

简单以身边同类农产品价格来衡量李福 贵直播间的商品,显然容易出现认知的偏差与 供位

更何况,市场经济,在商言商。面对质疑, 李福贵回应说:"没有钱什么也干不了,我想用 我的流量去帮助更多的人!"

流量,本就是个中性词。流量向善,是网 红的最大理性。让李福贵这样善良的人富起 来,符合朴素情感,也是公平正义。

福贵这个名字,让人不禁想起余华小说

《活着》中的主人公徐福贵。书里的福贵,一生艰难,沉重命运击穿了无数人心。那个福贵,也曾以做小生意的方式养活家人。但,为了活着他已用尽全力,不得不承受丧亲之痛,成为被那个年代伤害的人。

时移世易,一个福贵被侮辱和损害,一个福贵被善待和托举。在我们这个时代,李福贵活成了一道光,照亮了世道人心。从一个传统乡村货郎变成头部网红,这个善良的人能富起来,拥有幸福生活,走向高贵人生,这本身就包含着值得珍惜的时代价值。

弱者不具有天然的正义,善良不意味着被无限索取。李福贵用善良和温暖,活出了一个普通人腰杆挺直的样子。这不只是她一个人的福和贵,更是一种公共价值引领——做个好人,用力地活,你也一定能活得幸福,活出

所以,骂李福贵"直播带货"的人,是该醒

■李英锋

近日,不少消费者晒出了自己在网购中收到的"巨无霸"吊牌—— 足足一张A4纸大小,上面用黑色大字印着"拆除不退不换",比常规尺寸太了四五倍。

"巨无霸"吊牌背后,其实是商家面对一些消费者滥用"无理由退货"权利的无奈。公开数据显示,电商女装平均退货率维持在50%至60%,直播带货场景下更是飙升至80%。有人买新衣服,穿去拍个照就退货;还有人"买新退旧",把穿了太半年的同款旧衣当成新买的退货的范畴,给商家造成了巨大的损失。

市场经济本质上是信用经济,而信用是双向的。商家和消费者都讲诚信,才有助于降低交易成本,维护双方权益。任何一方失信,都会是做诚信基础。一些消费者苦不慢性诚信基础。一些消费家苦不够。震震,高家也只能"用魔法打败薅者之人"。但"巨无霸"吊牌在制约"薅羊毛"行为的同时,也给正常下单的消费者造成诸多不便,将"羊毛党"的错误转嫁给了守规矩的消费者。

对"巨无霸"吊牌,不能止于无奈。"巨无霸"吊牌因部分消费者自建筑等。"巨无霸"吊牌因部分消费者自着来解决。消费者应尊重事实,本着公平和诚信原则使用退货权利,而联钻规则漏洞。为了占便宜自己的信用。久而久之,每个人都将被迫信用。久后的后果,在购物成本、综合体验等方面受到影响。

平台不能作壁上观,也要为商家们"撑腰"。 "无理由退货"的初衷,是改善消费者线上消费的体验。如今,这项制度设计被异化成了刺向商家的"剑",就必须得到改进。一方面,要进一步细化相关细则,明确商家可拒绝退货的情形和条件、建立退货争执的裁判机制等,维护双方权益。另一方面,对恶意退货或滥用"无理由退货"权利的消费者,可通过扣减其买方信用分数等手段加以警示,让这类不诚信者也为自己的行为付出代价。

当然,部分服装退货率高,确实与版型设计不 合理、质量不达标等问题有关。商家应正视问题, 提升产品质量和服务质量。只有让消费者满意, 才能从根本上降低退货率。

"巨无霸"吊牌就像一面镜子,照出了当前网购环境中诚信缺失的问题。它提醒我们,市场经济健康发展离不开每个主体的诚信守约。当诚信成为买卖双方的共同选择,"巨无霸"吊牌才会真正退出市场。

"罐子里的爱"与无法复制的真诚

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

近日,湖南娄底初三男孩龙睿熙一篇《藏在罐子里的爱》让无数人泪目。那句"只是一层薄薄的土,人与人就再难相见了",没有华丽辞藻,没有刻意煽情,却让人们重新审视那些我们习以为常、难以言说的情感联结。

龙睿熙的笔,写下的是个人的眷恋,却撬动了所有人关于爱的记忆。那个"罐子",是亲情最具象的载体。龙睿熙将个人对亲人的思念,装进了这个普通的"罐子"之中,让每一个读者都能代入自己的故事,想到自己的那个"罐子"。这就是文字的魅力,它搭建起一座共情的桥梁,让情感得到了回响。

然而,在感动之余,也有网友提出一个颇具时代特色的疑问:这篇作文,是否真出自一位14岁少年之手?是否使用了AI?这个质疑本身,更像一个坐标,标定了人们所处的时代:一个文字可以被大规模生产、情感可以被算法模仿的AI时代。

当文字可以速成,人们开始本能地质疑一切文字背后的"人性"。前不久,一篇名为《旧轨还乡》的初三作文火爆全网,一句"车厢里亲切熟悉的方言,和着车轮与铁轨摩擦声,混响成一首怀旧的歌谣",字字不提乡愁,却字字皆是乡愁;农民工大爷写下《我的母亲》,一句"坟头上的草青

了又黄,黄了又青,就像我对母亲的念想一样,一年年总也断不了",字字不提思念,却字字皆是思念。在这个文字真假难辨的时代,最珍贵的,或许正是那份无法被计算、无法被模拟的,藏在罐里的爱、留在故乡的爱、长在坟头的爱。

当然,AI可以学习海量词汇和无数修辞,模仿人的伤感和喜悦,但它无法真正"理解"那层薄土对于一个少年的意义,也无法体会铁轨上弥漫的乡愁,无法感知一位老人对母亲的眷恋。这些根植于具体、鲜活的生命体验的感知与表达,拥有定义我们为何是"人"的力量。在AI可以编织千言万语的今天,这些真诚的文字和表达,反而成为了人最坚固的堡垒。

还记得那个外卖诗人王计兵吗?"赶时间的人没有四季,只有一站和下一站""只有挺直了腰杆,才能钉住生活的拐角"……在AI可以生成新闻甚至诗歌的今天,"王计兵"们从生活深处打捞起的词句,更显珍贵和有力。当千万人为同一句话落泪时,我们庆幸的并非一篇"神作"的诞生,而是在算法冲击下,人的情感仍然拥有独特的感染力。

"罐子里的白糖""火车上的爷孙""赶时间的人",正是这些可触可感的细节,成就了文字的生命和力量。任何时候,人们为之震撼的,都不是文字的"技法",而是文字背后那个有血和肉、有爱与痛的灵魂。



以科普之名带货售药、跨专业传播伪科学、滥用AI生成虚假内容……互联网健康科普领域的乱象将迎来刚性约束。近日,国家卫生健康委等部门印发通知,针对医务人员互联网健康科普行为提出十条负面行为清单,进一步规范医务人员互联网健康科普行为。

点评:专业严谨不越界,健康科普才靠谱。近年来,互联网已成为公众获取健康科普信息的重要途径,但个别医务人员以健康科普名义"带货""打广告"等,违背了健康科普初衷、损害了行业形象。整治乱象,方可让真正有价值的科普内容脱颖而出,赢得公众信任。

七部门联合印发关于加强中小学科技教育的意见

加强前沿科技成果向课程教学资源转化

小学低年级重在通过生活化、游戏化情境,点燃和呵护好奇心

●初中阶段聚焦真实问题解决,开 展跨学科项目式学习

●高中阶段鼓励学生接触科技前沿,进行实验探究和工程实践,系统掌握科研方法

■新华社记者 王鹏 温竞华

构建协同贯通的育人体系、建设开放融合的课程生态和教学方式、注重形态多样的资源开发和环境建设……近日,七部门联合印发了关于加强中小学科技教育的意见。11月12日,教育部举行新闻发布会,介绍意见相关情况。

"中小学阶段是培养学生科学兴趣、创新意识和实践能力的重要时期。" 教育部基础教育司司长田祖荫介绍,一段时间以来,教育部会同有关部门协同 发力,将科学素养培养要求融入各学科 课程标准,加强和改进中小学实验教 学,推动中小学科技教育取得积极进 展。

"着眼提升青少年科学素质,2022年以来,全国科技馆联动1.4万余所中小学,开展'科学之夜''科技馆大讲堂'等场景式、体验式活动4.8万场次。"中国科协科学技术普及部剧部长任海宏说。

田祖荫表示,科技素养培育是一个循序渐进、纵向贯通的过程。意见遵循学生认知发展规律,着力构建"阶梯式"育人体系。

例如,意见提出,小学低年级重在 通过生活化、游戏化情境,点燃和呵护 好奇心;初中阶段聚焦真实问题解决, 开展跨学科项目式学习;高中阶段鼓励 学生接触科技前沿,进行实验探究和工 程实践,系统掌握科研方法。

"科技依赖人才,人才源于教育,高质量科技教育是连接二者的桥梁。"在同济大学副校长许学军看来,从基础教育抓起,系统提升青少年科技创新能

力,有助于发现科技"好苗子",畅通成长通道,为国家持续输送战略科学家、卓越工程师与高水平创新团队。

围绕坚持学科融通、加强学用结合,意见也提出一系列具体要求,推动育人方式变革。

在强化跨学科融合方面,意见提出,推动学生在探究科学规律的过程中涵养人文情怀,在人文浸润中培育理性思维与创新精神;在创新课程生态方面,意见提出,加强前沿科技成果向课程教学资源转化,开发优质科技教育课程资源;意见还提出引导学生主动学习、交流研讨、动手实验、实践探究,综合运用多学科知识和技能解决问题等要求。

"意见注重引导学生随着学段提升和能力增长,逐步开展基于真实情境的小型工程实践项目,培养创新精神、动手能力。"田祖荫说。

许学军认为,意见尤其注重育人目标和资源的有效衔接,通过高校、科研院所与中小学深度合作,有序开放优质

科研资源,为"小学激发科学兴趣、初中 夯实科学基础、高中引导创新实践"的 成长路径提供有力保障。

加强中小学科技教育,也需要社会各方协同,形成工作合力。为此,意见在建强师资队伍和推动协同育人方面提出明确要求。

"当前,小学科技教育仍然面临着专业师资不足、实践场所有限、课程资源碎片化等现实挑战。意见的出台,有助于这些难题的破解。"北京第二实验小学校长芦咏莉说,"目前,我们重点依托'教联体'机制,引进高校、科研机构、科技企业、场馆等优质资源,拓展教学空间,构建开放、协同、可持续发展的科技教育生态。"

任海宏表示,中国科协将继续发挥 好科技馆在激发青少年科学兴趣、提升 科技素养、培育科技后备人才等方面的 独特优势,加强校内外科技教育资源的 共建共享、整合运用,推动科技教育高 质量发展。

(新华社北京11月12日电)

设立200余个赌博平台,吸引全国33万人参赌

跨境赌诈主犯佘智江被引渡回国 据新华社南京 11 月 12 日电 全国 33 万人参与网络赌博,涉案金

(记者 熊丰 朱国亮)11月12日,随着一架中国民航客机降落在南京禄口国际机场,我公安机关通缉的跨境赌博"十大逃犯"之一——缅甸妙瓦底"亚太新城"赌诈犯罪集团主犯佘智江被成功从泰国引渡回国。据办案机关介绍,2013年以来,

店办条机天介绍,2013年以来, 佘智江在境外成立亚太国际控股集团,于2017年9月在缅甸妙瓦底建设"亚太新城"园区。随后,其以该园区为掩护,依托自营网络赌博平台对我国公民招赌吸赌,并通过向赌诈犯罪集团出租物业、提供庇护,大肆实施赌诈犯罪,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益。公安部对此高度重视,将该案列为部督案件统筹指挥领导,指定江苏公安机关全力侦办。江苏公安机关抽调精干警力成立专案组,全面搜集证据,深挖彻查案件。

经查,以佘智江为首的犯罪集团 在网上设立"红树林""亿游国际""久 发棋牌"等200余个赌博平台,吸引 额超27亿元人民币。同时,该犯罪集团还在我境内设立多家公司,网罗招募人员从事网络赌博犯罪活动,并与境内外非法支付、地下钱庄等犯罪团伙勾连。此外,"亚太新城"29个电诈园区共248个电诈集团向我公民疯狂实施电诈犯罪,造成损失特别巨大,社会影响极其恶劣。

在掌握相关犯罪事实和证据基础上,专案组按照公安部部署,在全国17个省份发起集中收网行动,成功摧毁该犯罪集团在我境内招赌吸赌网络。针对该案主犯佘智江藏匿境外情况,公安机关向国际刑警组织提出对其发布红色通报进行全球通缉。2022年8月,泰国警方在曼谷将佘智江抓获。随后,中泰双方依据双边引渡条约开展相关工作,并最终成功将其引渡回国。这是中泰开展执法司法合作取得的又一重大战果,彰显了双方坚决打击网赌电诈犯罪的坚定决心和鲜明立场。

美国最大航母战斗群剿毒,谁信?

■新华社记者

当今世界最庞大的战争机器 "福特"号航空母舰在"宙斯盾"驱逐舰 的簇拥下11日驶入加勒比地区,美国 五角大楼给出的理由竟是"打击毒品 贩运,瓦解跨国犯罪组织"。这无疑是 当今国际政治中荒诞的黑色幽默。

用最大航母舰队打击"运毒船",集结超1.5万兵力以"瓦解跨国犯罪组织","杀鸡用牛刀"的夸张部署,让人不得不怀疑其真正的背后地缘政治动机。特别是,当这些军事行动的背景是美国对委内瑞拉等国采取持续高压政策,甚至发出采取"秘密行动"与"军事打击"的公开威胁时,那个所谓"反毒"的借口就显得格外单薄。

自两百多年前"门罗主义"诞生, 美洲就被强制定义为"美国的美洲"。从19世纪末以"维护文明与稳 定"为由攫取古巴和波多黎各,到冷 战时期在危地马拉、智利等地策动政变,乃至悍然入侵格林纳达,及至今日"人权""反毒"成为新的"正义事业",美国干涉拉美国家事务的逻辑一脉相承,变化的只是那个借口。

梳理历史,便不难看穿其所谓"反毒"的真正意图。"福特"号的部署,就是一场武装表演,意在向全球宣告:美国仍有能力在自家"后院"执行"家法"。

历史一再证明,美国在拉美打的 从来不是"正义之战",而是利益之战、霸权之战。此次部署,正是其干 涉主义的必然延续。

美国以"反毒"之名,行"干涉"之实,在加勒比海集结几十年来最大规模的兵力,这本身就是对整个西半球和平与稳定的最大威胁。它意图告诉拉美国家:任何不顺从美国意志的政权,都可能面临"福特"号的威慑,

甚至"20艘运毒船"的下场。 (据新华社北京11月12日电)

总投资逾200亿美元

几内亚西芒杜铁矿项目投产

新华社科纳克里 11 月 12 日电(记者 张健)几内亚西芒杜铁矿项目投产仪式 11 日在福雷卡里亚省马瑞巴亚港举行,这一备受全球矿业界瞩目的巨型项目正式投产,标志着非洲大陆矿产资源开发迈入新的历史阶段。

几内亚总统敦布亚与多国政要、使团代表,以及来自中国宝武、中铝集团、力拓集团及西芒杜赢联盟等合作方代表,媒体和地方官员代表等近千人,共同见证了这一历史性时刻。

西芒杜铁矿位于几内亚东南部,是全球品质最优、规模最大的矿山项目之一,项目总投资逾200亿美元,涵盖矿山、铁路、港口等系统性工程。此次投

产交付的项目工程包括超过600公里的新建跨几内亚多用途铁路及配套港口设施。全面投产后,铁矿年出口量最高可达1.2亿吨。

几内亚总统府办公厅主任、西芒杜战略委员会主席迪亚基特表示,西芒杜铁矿项目是几内亚人民期盼数十年的梦想,是推动国家转型的强大引擎。"此次项目投产是几内亚发展历程中一个具有开创意义的里程碑。"

西芒杜铁矿项目由几内亚政府、宝武、力拓、中铝和西芒杜赢联盟共同开发。项目正式投产后,所有共建基础设施将移交至由几内亚政府持股15%、南部和北部区块合资公司各持股42.5%的跨几内亚公司运营。



这是11月11日在几内亚福雷卡里亚省拍摄的马瑞巴亚港一景

新华社记者 张健 摄